

拉萨日报

ཀྲུང་གི་འཕེལ་རྒྱུ་ལྷན་འགོ་བཙུག་པོ་

2024年10月6日 星期日 农历甲辰年九月初四 今日4版

LASA DAILY 第2569期 www.lasariobao.com

人文交融 国风劲吹

——从国庆假期看文旅新趋势

新华社记者 徐壮 杨湛菲 邓瑞璇

假期，因旅行更丰盈；国庆，为旅人增豪情。

金秋时节遇上黄金假期，爱国氛围叠出出游热情，这个“十一”，人们满怀对祖国的祝福、对生活的热爱奔赴山海。

从国旗下的热泪盈眶，到国潮热的方兴未艾；从听风赏景的悠然自得，到文博场馆里的流连忘返……一幅情怀交织、人文交融的国庆文旅图景，折射市场趋势，映照活力中国。

家国同庆，旅行满怀豪情

晨光熹微，旭日将升。守候在天安门广场的人们，屏息以待人潮澎湃的庄严时刻。

10月1日清晨，12.3万人齐聚天安门广场，共同见证新中国75周年华诞这天五星红旗升起的历史瞬间。

他们中，有许多人从祖国各地远道而来，前一天晚上就守候在此。

“我希望给孩子留下一次难忘的爱国主义教育，观看升旗仪式是我们这次到北京旅游最重要的行程。”和孩子一同挥舞着国旗的浙江游客张宇说。

同升一面旗，共祝祖国好。成

都天府广场、乌鲁木齐人民广场、上海中共一大纪念馆前……大江南北各处举行的升旗仪式，点燃了无数人的爱国热情，吸引市民游客纷至沓来。

国旗的颜色，是这个假期最引人注目

的亮色。

南京长江大桥，全桥景观亮化全面开启试运行，桥头堡上红光闪耀；江西庐山，巨幅国旗在庐山山谷石门涧悬崖峭壁上展开，绿水青山更衬红旗色彩；山西大同，今年的初雪降临，人们纷纷记录下白雪映红旗的美景……一抹抹“中国红”，将大街小巷装点一新，令国庆氛围深入人心。

在河北西柏坡纪念馆广场，“我与祖国共成长”主题活动令众多游客驻足。假期来临，全国各地群众奔赴这个革命圣地，红色旅游掀起热潮。

饮水思源。游客同雅静感怀地说：“来到西柏坡，就仿佛看到了老一辈革命家努力奋斗的身影，作为新时代的新青年，我们应该继续传承和弘扬革命精神，走好我们这一代人的赶考路。”

打卡红色地标、观看红色展览、聆听先烈故事，已成为人们庆祝新中国华诞的一种潮流。携程数据显

示，今年国庆假期，国内红色旅游日均订单量同比增长40%。

人们高涨的爱国之情，也体现在对中华文化的热爱中。

“这是唐代的襦裙，那是宋代的褙子，那是明代的袄裙……”夜幕降临，天津古文化街里的一场汉服表演引来游客阵阵赞叹。相映成趣的是，游客中也有不少同样身穿汉服、梳着发髻而来。

古街古镇亦新潮。越来越多人年轻人愿意深入充满传统文化气息的旅游景区看非遗、听戏曲、品茶茗。假期前两天，天津古文化街的游客就达到30万人次，销售收入超过2500万元。

在中国商业经济学会副会长宋向清看来，打造国风国潮等消费新场景，为消费市场融入传统文化元素，不仅有利于加快培育消费新业态，丰富消费新产品，加速消费市场回暖，还有利于传播中华文化。

去饱览江山、去追寻文化、去团聚休闲……这个国庆假期，人们出游热情不断释放。交通运输部预测，假期全社会跨区域人员流动量将达到19.4亿人次，平均每天2.77亿人次，比去年同期日均增长0.7%。

中国旅游研究院院长戴斌预

计，综合国民出游意愿、旅游预订指数和各地的旅游准备情况，2024年国庆节假期出游人数将会再创历史新高。

人文交融，旅途浸润文化

不久前，“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”被列入《世界遗产名录》。这个国庆假期，故宫、国博、天坛、钟鼓楼等沿线遗产点旅游热度一路走高。同程旅行数据显示，北京中轴线相关旅游产品预订热度同比增长69%。

“买到了，真的太好看啦！”10月1日一早，观众小袁捧着两枚刚买到的国博凤冠冰箱贴兴奋地说。

这枚冰箱贴，由中国国家博物馆近期推出，是许多游客竞相收藏的中轴线上的文创产品之一。

于北京中轴线主题邮局寄出一张创意明信片，在天坛公园品尝一桌好吃好喝的下午茶，买一本《故宫日历》馈赠亲友……一条7.8公里长的中轴线，激发无限灵感，丰富游客选择。

人们在游历中国时越来越感受到悠悠文脉的滋养：传统文化类景区由2013年的2230个增加到2022年的近4000个，约80%的A级旅游景区融入了各类各级非遗项目。

(下转第三版)



拉萨国际总部城·品质提升绘就发展新画卷

拉萨融媒记者 李从芳

位于拉萨高新区(柳梧新区)的拉萨国际总部城是西藏首座5A甲级别墅花园会所式写字楼群。作为拉萨高新区(柳梧新区)主要营商环境招商园区，今年，拉萨高新区管委会联合拉萨高新物业服务有限公司投入资金1010万元对该园区进行了整体品质提升改造，助力园区入驻企业高质量发展。

走进拉萨国际总部城，园区环境干净整洁，绿树成荫，一栋栋高耸的写字楼一字排开。园区总占地面积110亩，总建筑面积161842平方米，13幢建筑分为独栋和联排，设有停车位1103个，其中地上278个，地下825个。作为拉萨高新区(柳梧新区)主要的营商环境招商园区，目前园区入驻有华为技术有限公司、中国人民财产保险股份有限公司等多家世界500强及中国500强企业。同时，该园区还是“大学生创业”和“孵化器”基地，为“大众创业、万众创新”提供条件。

“拉萨国际总部城项目于2012年开始建设，2014年8月交付使用。目前，入驻企业达208家，双创企业110家左右，对拉萨高新区经济发展贡献巨大。”拉萨高新物业服务有限公司执行董事陈松望介绍。

拉萨国际总部城园区从客户需求出发，注重人性化建设与优质服务的供给。今年，拉萨高新区管委会拨付资金360万元，拉萨高新物业服务有限公司自筹资金650万元，对园区整体环境、基础设施进行提升改造，修建绿荫长廊、休息区、休闲区、景观造型，重建垃圾分类站、园区广告牌，增设景观灯带，让园区“四季有花，四季长春”，不仅适合工作还方便商务洽谈、休闲娱乐。

“我们于2018年入驻拉萨国际总部城，园区不管是在管理、服务还是在生态环境方面特别好，让我们能在一个愉悦的环境里做生意，客户也非常喜欢。”西藏佳画数媒图文广告有限公司后勤管理人员周女士说。

下一步，拉萨高新区(柳梧新区)将以产业社区理念建设标准化园区，依托拉萨国际总部城资源，打造集智能化、绿色化、服务化和高端化于一体的现代园区；科学规划布局重点产业，提升总部企业“链主”引领力，引导入驻中小企业围绕龙头企业开展上下游配套和分工协作，不断壮大产业链条，精准延链、补链、强链，着力打造产业集群；以赋能思维服务项目招商，把招商引资作为高质量发展的重要引擎，以更大力度、更实举措、更强担当推进重点项目落地，抢占发展先机、积蓄发展后劲；以民生为本，完善民生基础设施建设，努力建设企业宜居幸福家园。

探索打造“林卡+N”模式

蔡公堂街道创新推动全域旅游发展

拉萨融媒讯(记者仁青拉姆)今年以来，蔡公堂街道立足全要素、全过程、全时空、全地域、全人文“五大理念”，秉持“五个并重发展”原则，积极探索创新旅游发展模式。通过打造“林卡+N”的全域旅游发展模式，深入挖掘林卡这一独特地域资源的潜力，将其与旅游、就业、增收、文化等多元要素深度融合，为蔡公堂街道经济社会高质量发展注入了强劲动力。

走进城米朱则日度假村，浓郁的秋意扑面而来，宛如踏入了一幅色彩斑斓的秋日画卷。尽管已经过了林卡的最佳时节，但是度假村的秋景依旧吸引了众多市民游客纷至沓来。“今天是国庆假期第一天，我们全家出动来过林卡，这里风景优美，空气清新，能让我们远离城市的喧嚣，尽情享受大自然的美好。”市民桑吉卓玛说。

“我和我的祖国，一刻也不能分割，无论我走到哪里，都流出一首赞歌……”此时，从林卡深处一顶顶鲜花簇拥着的帐篷里，悠扬的旋律轻轻飘荡而来，这乐声饱含着深情与自豪，仿佛每一个音符都在诉说着对这片土地无尽的爱。

随着“林卡+N”模式的深入推进，蔡公堂街道与之相关联的一系列产业也顺势兴起，进一步拓宽了就业渠道，给当地居民带来了更多的就业选择，实现了个人发展与区



图为“十一”假期期间，在度假村过林卡的市民表演文艺节目。拉萨融媒记者 仁青拉姆摄

域繁荣的双赢局面。“去年，在蔡公堂街道和白定村委会的支持下，我开始经营度假村。与以前跑运输相比，度假村的收入更可观，我的10名员工也都是周边村民，经营度假村后大家生活等各方面都有很大提高。”蔡公堂街道白定村村民普琼次仁说。

此外，蔡公堂街道在开发旅游

资源的同时，积极推进南北山绿化、工程建设、“禁牧封育”等重点工作，注重生态环境保护，推广绿色旅游理念，确保林卡区域生态环境持续向好，实现旅游发展与生态保护和谐共生。

“下一步，蔡公堂街道将继续推进‘林卡+N’全域旅游发展模式。坚持规划引领，注重整体设计，科学

规划布局，完善基础设施和公共服务，完善旅游要素配置，不断丰富旅游业态、提升旅游品质，优化旅游环境；常态长效整治环境卫生，积极营造干净、整洁的林卡环境，持续发展区域特色产业，拓宽群众增收致富渠道，推动全域旅游创新发展。”蔡公堂街道党工委副书记、办事处主任孟琛说。

西藏自治区先天性心脏病阶段性清零行动在我市启动

拉萨融媒讯(记者齐永昌)近日，西藏自治区先天性心脏病阶段性清零行动在我市启动。拉萨等七地(市)还同步启动儿童先天性心脏病大范围筛查和爱心义诊行动，为地方病救助的阶段性清零助力。

活动由中央统战部指导，中国西藏文化保护与发展协会、西藏自治区党委统战部、西藏自治区卫生健康委主办，西藏自治区儿童先天性心脏病共享管理办公室、人民日报健康客户端、北京同心共铸公益基金会承办。作为北京同心共铸公益基金会于近期启动的“2024同心共铸情暖系列”捐赠活动的延续，“同心·共铸中国心”活动全程赞助方步长制药通过基金会向当地捐赠价值1075万元的爱心药品“宣肺败毒颗粒”，用以在冬季来临前，为拉萨等地(市)上呼吸道感染和呼吸系统慢病患者送去更多健康福音。

据了解，“同心·共铸中国心”自2011年首次面向西藏开展大规模先天性心脏病筛查与救助以来，已连续在13年间对我区所有行政区划单位开展6次大规模医疗帮扶活动，其中筛查适龄儿童青少年群体近万人，近300例符合手术条件患者被接至北京接受免费治疗。为实现先天性心脏病防治工作获得全面提速，此次基金会与自治区卫健委等部门结合近年医疗卫

生事业发展状况和先心病防治最新进展，以全新的帮扶策略和服务思路，决定在全区率先启动首次大规模先心病救助工作。

据介绍，参与此次全区筛查的临床科室和专家团成员，均来自过去10多年来参与“同心·共铸中国心”先心病筛查和救治的爱心医疗单位，包括中国人民解放军总医院、北京同仁医院和北京朝阳医院等8家医院。过去16年来，北京同心共铸公益基金会已通过旗下两大品牌基金项目——“同心·共铸中国心”“中国健康好乡村”，先后组织以北京为主的全国千余家医院，超过20个专业学科的3.2万人次医疗专家，深入西藏和四省涉藏州县、边疆民族和经济欠发达地区，开展大规模健康公益帮扶活动，累计为50多万人次的各族群众提供高质量的医疗志愿服务，先后为近1000名先心病患儿提供免费手术治疗。此外，基金会还以全国21座山脉、100个乡村为帮扶抓手，通过“一村一规划、一村一民俗、一村一产品、一村一药材、一村一康养、一村一画面”的“六个一”工程，提升受援地自我“造血”功能，助力乡村振兴，以“三甲助三农”、健康服务和健康产业帮扶，有效助力受援地医疗卫生事业和民生建设发展，促进了民族团结和社会稳定，为有效铸牢中华民族共同体意识，持续奉献一份社会爱心力量。

拉萨南山公园新增八个新能源充电车位

拉萨融媒讯(记者吴敏)随着低碳环保、绿色出行理念逐渐深入人心，新能源汽车得到快速发展，市民对于充电桩的需求也日益增长。近日，由中国石化、拉萨南山公园管理服务有限公司新建成的新能源汽车充电桩在南山公园投入使用，极大地方便了广大市民游客绿色出行。

景区建设新能源汽车充电桩是

完善景区基础服务设施的一项重要举措，不仅满足了新能源汽车的充电需求，缓解车辆在景区充电难的问题，方便游客和市民自驾出行，而且有助于打造绿色低碳、节能环保景区，助力绿色发展、提升旅游品质。

“今天来南山公园游玩，车子停在山下充电，等我们爬完山下下来时，车子也充满电了，方便又省时。”市民且增

旺堆说。记者了解到，10月1日至31日，南山公园停车场还推出充电站开业促销，充电价格为1.45元/度，充电车辆可享受免费停车2小时。

“南山公园作为市区内重要的网红打卡点，接待区内外游客量较多，为有效缓解周边区域充电压力，同时也为市民游客提供更加便捷、高效的

充电服务，我公司与南山公园管理服务局合作，共同推进南山公园基础配套设施建设。目前，南山公园已建成八个新能源充电车位，总功率160千瓦。”中国石化工作人员扎西旺扎说，“中国石化将进一步开展充电设施建设，为新能源车提供方便快捷的充电服务，提高设施使用效率，为市民绿色出行‘加油’，为美好生活‘充电’。”

西藏自治区热烈庆祝中华人民共和国成立75周年宣传标语口号

着力创建高原经济高质量发展先行区!